



පත්තර මොකය දිගවිජය කළ කලංගම

පත්තර මහගෙදරන් බෙහි වී

අත නොහැර කටයුතු කළේය. අනුව දකනයේ පනවිය විලාසයක් වූ "පර්ණ කතන" විලාසයේ මුලාශ්‍රය බවට සංස්කරණය වූයේ ඔහු සිතුවම් කළ විශාල මුහුදු විලාසයකි.

අනෙකුත් සාමාන්‍ය පොදු විභාගයෙන් පසු කලාව පිළිබඳ වැඩිදුර හැදෑරීම සඳහා භේදිකා ආයතනයට සම්බන්ධ වී අවුරුදු පහක් පමණ එහි පාඨමාලා හැදෑරීය. ඔහු එහි සිටි දක්ෂ සිසුවකු ලෙස හැඳින්වී රජයේ සේවයේ යෙදවීමට ද මග පෙන්වා දුන් අතර ඔහු විශ්වවිද්‍යාලයේ සිටිමින්ම ආයතනයේ විලාසයේ සේවය කළේය. ඒ වන විට ආයතනයේ 20 වන විය හෝ පසුපා කිවුණේ හැකි තරම් මුහුණින් ආයතනය තුළ රැකියාව ලැබීමේ අපේක්ෂාවෙන් 40කට වැඩි

සුභබලා සහිතයන් සහිත එක් එක් තැන් බලා ගමන් කරයි. මිනිස් දඩයම් ද ඔහුගේ පනවිය අංගයකි. මෙහිදී පනවිය ලේක්ෂවත් පුවත්පත් රැසක පිට කවර නිර්මාණය කළේය. "තරුණ" පුවත්පතේ විලාසයේ සිටිමින්ම ආයතනයේ සේවය කරන අතර පොත් පිට කවර ආකූළ සිතුවම් කලාවට ඔහු ලබා දුන් දායකත්වය අමතරව "බෙහෙවු" නමින් කලංගම පුවත්පත ලියූ පොත සඳහා විලාසයේ ලේඛකයෙක් ලෙස සේවය කළේය. මෙම පොත එකල දැඩි ලෙස සමාජ අවධානයට ලක් වූ පොතක් ලෙස සඳහන් කළේය.

අතරු ආරම්භ කලයේ සිට නව කිවුමක් කලය දක්වා නිසි ආකාරයෙන් පරිණාමය වීමට කලංගම ජනසිංහ මහතා වෙත ඉහළ හැකියාවක් තිබුණි. වයස අවු

මාරුණ වීම සලකන ඔහුගේ මුහුණ බෙහෙවණ කොට ගොස් තිබීමත් ඉන්පසු වැඩිදුරටත් එම මේ කලංගම තම රැකියාවේ අදහස් මුහුණු පොත තුළ සඳහන් කළ අනුරූපය. කලංගම ජනසිංහ යනු පුවත්පත් කලාවේ තුළ වියපත් නොවූ පුවත්පත් කලාවේ දිගු ලෙස සඳහන් කිරීම නිවැරදිය. ඔහු මිය යන විට වයස අවුරුදු 100 ද ඔහුගේ රුව නොපුදු බොහෝ අය සිතන්නේ කලංගම ජනසිංහ යනු මැදිවිය ඉක්මවා හොඳින් ගෙනාගත බවය. මහේශ්වරයා නිර්මාණ ද ඉතාමත් ජනප්‍රියවන ආකාරයට ඔහුගේ වලා නිර්මාණ මෙන්ම මහතරු වීමයි. ආත්මෝක්ෂි කලංගම ජනසිංහ නම් වූ පත්තර මහගෙදරන් බිහි වී පත්තර මොකය දිගවිජය කළ ඔහු මිය ගිය ද තවත් ගත වර්ෂයක් ගත වන තුරු ඔහු ගැන මතක සහ ඔහුගේ නිර්මාණ පිටිමානව පවතිනු නිසැකය.

පිටු හෙත් හෙලි තුඩෙන් පනතුවාගේ පැත්තේ සිටි කටයුතු පුවත්පත කලංගම ජනසිංහගේ ප්‍රධාන පත්තරයන් අරමුණ කළ පුවත්පතයි. එකල මෙහිදී පසු වූ පනවියම විලාසය පුවත්පත බවට පත්ව තිබුණේ ද මුද්‍රණ පුවත්පතකි.

1954 දී කොටි කලිසමේ නිත් සහ මෙහිදී සැරසී ලේක්ෂවත් පත් පොදු හැඳ ආ කලංගම මහතා එදා ලේක්ෂවත් මන්දිරයේ දින මිණ කන්තෝරුවට පැමිණ තිබුණේ එවකට දින මිණ පුවත්පතේ කාර්යය වූ විශේෂ නිෂ්පාදන මහතා සමුදායය. නිෂ්පාදන මහතා කලංගම ජනවිලාල් විලේගොඩ මහතා වෙතට ගොනු කළ අතර එහිදී විලේගොඩ මහතා සඳහන් කර ඇත්තේ "ආ මේක අපි පත්තරේ පළ කරමු" කියාය. දින මිණ පුවත්පතේ පළ වූ විලාසය වූ "විලාස" පාඨමාලාවේ වෙත පැමිණියේ එලෙසයි. 1954 දී මහගෙදර මෙහිදී පත් පොදු හැඳ ආ කලංගම ජනසිංහ මහතා ලේක්ෂවත් විලාසයේ සිටිමින්ම ආයතනයේ සේවය කරමින්ම 1957 වර්ෂයේදීය. එසේ ජාතික කලාව පැමිණි ඔහු 1957 වර්ෂයේ සිට තම පිටිතයේ අවසානය දක්වාම සිය හෙලි තුඩ මෙන්ම පනත ද



පිරිසත් අතරින් තෝරා ගත් පළමුවැන්නා වෙමිනි. උප්පාක්ෂ සහතිකයක් සේවයේ එවීමෙන් පසු ජනසිංහ ලෙස සඳහන් වුවද ඔහුට ඒ නමින් දැන් නොසිටියේ ස්වල්පයකි. කලංගම ජනසිංහ කියූ විට වැඩිහිටියාගේ සිටි තුඩා සුමන දක්වා බොහෝ දෙනෙකු ඔහු හඳුනා ගත්තේය. සිව්මිණ පුවත්පතේ ඔහු සිතුවම් කළ පුවත්පතේ "නැමැති විලේගොඩ පැරැණි සංදේශ කාව්‍ය ආකාරයට රචනා වූවකි. කොළඹ කොටුවෙන් ගමන් කරමින්

දිගු ගුණවර්ධන